
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
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קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 1 - מבנה האטום

תוכן העניינים

1. מבנה של אטומים מרובי אלקטרונים י 1
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 מבנה של אטומים מרובי אלקטרונים 

 שאלות 

 ? מהן הקביעות הנכונות לגבי שלושת המספרים הקוונטיים בסעיפים הבאים (1
 הלא נכונות.את הקביעות  נותק

 ,2 .א 1,   1n m= = = + 

 ,3   .ב 3,  3n m= = = − 

,3 .ג 2,   3n m= = = − 

 ,0 .ד 0,  0n m= = = 

 

 הבאים:ארבעת המספרים הקוונטיים את הערכים החסרים עבור  רשמו (2

 ,? .א 2,  0,   ?sn m m= = = = 

 .ב
1

2,  ?,  1, 
2

sn m m= = = − = − 

,4 .ג   1,   2,   ?sn m m= = = = 

 

כמה אלקטרונים של אטום אחד יכולים להיות בעלי המספרים הקוונטיים  (3
 הבאים: 

 ,2 .א 1n = = 

 ,4 .ב 2,  2n m= = = − 

2n .ג = 

 .ד
1

3,  2,  1,  
2

sn m m= = = + = − 

 

 באטום: להתקייםהרמות שלהלן יכולה - איזו מתת (4

  2d .א

 3f .ב

 6g .ג

 6i .ד
  

1

פרק 1מבנה האטום
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 .במצב היסוד +2Xאלקטרונים עבור יון יערכויות הנתונות  (5
 .X  את היערכות האלקטרונים עבור יסוד רשמו

 .א  7Ar 3d 

 .ב  7Kr 4d 

 .ג  10 2Kr 4d 5s 

 .ד  14 10Xe 4f 5d 

 

רוף של מספרים קוונטים מתאים לאלקטרון ערכיות )ברמה האחרונה( יאיזה צ (6
 ?Brשל אטום  

  n l 
lm 

sm 

 0 0 4   .א
1

2
+ 

 −1 1 4  .ב
1

2
+ 

 0 1 4  .ג
1

2
− 

 כל התשובות נכונות. .ד

 

את מספר האלקטרונים  נואת היערכות האלקטרונים במצב היסוד וציי כתבו (7
 : החלקיקים מזווגים עבור - הלא

 +Ga .א

2Cu .ב + 

2Pb .ג + 

2Se .ד − 

 

 מייצגות את מצב היסוד או הבאותאם היערכויות האלקטרונים  קבעו (8
 מעורר של האטום: המצב את ה

:C .א
1s 2s 2p

  
 

N .ב :
2p2p 2p1s 2s yx z

  
 

Be .ג :
1s 2s 2p

  
 

O .ד :
2p2p 2p1s 2s yx z

  
 

  

1

פרק 1מבנה האטום
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 יטרלי מסוים. היערכויות אפשריות של רמת הערכיות של אטום נ מספר הלןל (9
 היערכות מייצגת את מצב היסוד שלו? מהו היסוד ואיזו

 .א
4p4p4s yx


 

 .ב
4p4s x


 

 .ג
4p4p 4p4s yx z

 
 

 .ד
4p4p4s yx


 

 

 : נתונים ארבעה יונים בעלי הקונפיגורציות (10
+5 6 +4 10 2 + 4 +2 10 1A : [Ar]3d ,    X : [Ar]3d 4p  ,  Y : [Ar]4p      Z : [Ar]3d p. 

 מזווגים:  בלתיאלקטרונים  אותו מספרלאילו יונים יש 

 .5A+-ו 2Z+- ל .א

 .Y+-ו 4X+- ל .ב

 .Y+-ו 5A+- ל .ג

 .4X+-ו 2Z+- ל .ד

 

 היערכויות האלקטרוניות עבור מס' חלקיקים. נתונות  (11
עבורם את ההערכות   רשמוו ,אילו מהם נמצאים במצב מעורר קבעו

 האלקטרונית שמתאימה למצב היסוד.

2 .א 1 31s 2s 2p 

2 .ב 2 6 2 6 1 51s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 

2 .ג 2 6 2 5 11s 2s 2p 3s 3p 3d 

2 .ד 2 6 2 6 1 31s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 

 

 הערכות האלקטרונים עבור:את  רשמו (12

2Ge .א + 

 +Mn .ב

2Ba .ג + 

 +Au .ד
  

1

פרק 1מבנה האטום

3

3



 
 

 
  
  
 

 
 www.GooL.co.ilאתר לפתרון מלא בסרטוני וידאו היכנסו ל 

  ©  ד"ר אבלינה ברט – הופתר הכתב 
 

 להתקיים על פי חוק פאולי?  תויכול לאמהקונפיגורציות הבאות  לואי (13

2 .א 3 31s 2s 2p 

2 .ב 2 6 2 6 2 81s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 

2 .ג 2 6 61s 2s 2p 3s 

2 .ד 2 6 2 41s 2s 2p 3s 3p 

2 .ה 2 6 2 1 2 141s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 

 

,2 אלקטרון שיש לו את המספרים הקוונטייםל, ןנכואיזה היגד  (14 0m= =: 

 .3d להימצא באורביטל חייב האלקטרון .א

 .3p להימצא באורביטל האלקטרון יכול .ב

)בעלי אנרגיה  dהאלקטרון יכול להימצא באחד מחמישה אורביטלי  .ג
 שווה( ה"פזורים" במרחב שמסביב לאטום. 

 .Ca האלקטרון יכול להיות שייך לאטום סידן, .ד

 

 : יש את המערך האלקטרוני הבא Xליסוד מסוים  (15

   

[Kr]

4d5s 5p
 

 ?X מה ניתן ללמוד מכך על היסוד

 ריקים. f- ו d יש אורביטלי X- ל .א

 עם מתכות.  תרכובות יוניותליצור  Xביכולתו של  .ב

 מאוכלס באלקטרונים. d מכיוון שאורביטל, d  שייך לגוש X .ג

 . מלאה X  הרמה הרביעית של .ד

 ,Kr מערך אלקטרוני דומה למערך האלקטרוני של X- ל .ה
 ולכן שניהם שייכים לאותה "משפחה". 

 

 נכון: אינואיזה מהמשפטים הבאים  (16

3n  האפשריים עבור  מספר ערכי .א  . 3 -שווה ל =

,3 מספר האורביטלים בעלי המספרים הקוואנטים .ב 1n =  .3, הוא =

מספר האלקטרונים המקסימלי הניתנים לאכלוס באורביטלים   .ג
,2 המאופיינים במספרים הקוואנטים 1n =  . 3-, שווה ל=

 .3 -, שווה ל=1  עבור mמספר ערכי  .ד

  

1
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 תשובות סופיות 

 א  (1

א.  (2
1

; 3
2

sm n=     .ג.  =1ב
1

1, 0,1  ; 
2

sm m= − =  

 1ד.   8ג.   2ב.  6א.  (3

 ג (4

א.  (5  7 2Ar 3d 4s    .ב  7 2Kr 4d 5s   .ג  10 2 2Kr 4d 5s 5p 

ד.    14 10 2Xe 4f 5d 6s 

 ד (6

7) Ga+;2  : אין אלקטרונים בלתי מזווגיםCu  : אלקטרון אחד בלתי מזווג; +
2Pb 2Se  : אין אלקטרונים בלתי מזווגים;+  אין אלקטרונים בלתי מזווגים.  :−

 ד. מצב היסוד. ג. מצב מעורר.- א (8

 .Geיסוד ; ד (9

 ב (10

 א, ג, ד. (11

א.  (12  2 10Ar 4s 3d    .ב  1 5Ar 4s 3d   .ג  2 10 6Kr 5s 4d 5p 

ד.    10Xe 5d 

 .,  ה,  גא (13

 ג (14

 א, ג.  (15

 ג (16
 

1

פרק 1מבנה האטום

5
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קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 2 - רדיואקטיביות, טבלה מחזורית, אלקטרונים

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

5

5



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 3 - תכונות מחזוריות של אטום

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

5

5



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 4 - קשר יוני, תרכובת יונית

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

5

5



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 5 - קשר קווולנטי, נוסחאות ייצוג אלקטרונים לפי לואיס, קביעת צורה

גיאומטרית וקוטביות המולקולה

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

5

5



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 6 - סוגי החומרים

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

5

5



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 7 - חישובים בכימיה (סטוכיומטריה)

תוכן העניינים

1. המצב הגזי וחישובים סטוכיומטריים  י (ללא ספר)

2. חישובים בעזרת מספר אבוגדרו, מול, מסה מולרית  י (ללא ספר)

3. חישובים בתגובות  י (ללא ספר)

4. חישובים בתמיסות  י (ללא ספר)

5

5



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 8 - חומצות ובסיסים

תוכן העניינים

1. חומצות ובסיסים י 6

5
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 חומצות ובסיסים

 שאלות 

 (חומצה חזקה) 1בשאלה  של התמיסות המימיות pOH- וה pH-חשבו את ה
 : ( בסיס חזק) 2ושאלה 

)מ"ל של תמיסת   5 (1 )4 aq
HClO  43.5בריכוז 10 M− 25- לאחר מיהול לml. 

)מ"ג של   10.9 (2 )
2

Ba OH מ"ל תמיסת  10- הומסו בKOH, של בריכוז  
23.46 10 M−. 

 

)  פרוטונציה של תמיסתהואת אחוז   pH-חשבו את ה (3 ) ( )3 aq3
CH N   בריכוז של

0.35M נתון, כאשר ( )b 3 3
pK CH N 4.19=. 

 

2(  של תמיסת pH-ערך ה (4 q(aHClO 0.1  בריכוז שלM  1.2 הוא. 

-ה מהו ערך
apK ?של החומצה 

 

)את הריכוז ההתחלתי של תמיסת הידרזין מצאו   (5 )2 2NH NH בעלת pH 10.2=, 

)כאשר נתון  ) 6

b 2 2K NH NH 1.7 10−= . 

 

) פרוטונציה של חומצה בנזואית-השיעור הד (6 )6 5C H COOH 2.4% הוא, 

 .0.11Mשל  ריכוזבעלת 

 . השל aK- ואת ה pH-חשבו את ה

 

aq(3( מ"ל תמיסת  150דגימה של  (7 2NaCH CO 0.02, בריכוז של M,  נמהלת עד

 מ"ל.  500 לנפח של

)  התמיסה, ומהו ריכוז החומצה האצטיתשל   pH- ה מהו )3CH COOH  

), כאשר נתון בתמיסה  ) 5

a 3K CH COOH 1.8 10−= ? 

 

)התרופה אמפטמין   (8 )( )6 5 2 3 2C H CH CH CH NH , שקבוע הבסיסיות שלה הוא 

4

bK 7.8 10−=  ,כמלח מימן ברומי "כמשווקת בד ( )( )+

6 5 2 3 3C H CH CH CH NH Br. 

מ"ל  200-גרם מלח ב 6.48שהוכנה על ידי המסת  ,של התמיסה pH- את ה  וקבע

 מ"ל(.  200מים )יש להניח שנפח התמיסה המתקבלת הוא 

 

1

פרק 8חומצות ובסיסים
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של תמיסת  pH-חשבו את ה (9
2 4H SO  0.15  בריכוזM, כי כאשר נתון  

( ) 2

a2 2 4K H SO 1.2 10−= . 

 

 של תמיסת pH-חשבו את ה (10
2 4H TeO31.1  , בריכוז 10 M−  ,כי כאשר נתון  

8 12

a1 a2K 2.1 10 K 6, .5 10− −=  = . 

 

2 הצורנים  חשבו את הריכוזים של (11

3 3 3 2 3OH , H O , CO , HCO , H CO− + − −, 

2( ה שלסשנמצאים בתמי  3 q(aNa CO , 0.0456  בריכוז שלM, ן כיכאשר נתו 

( ) ( )7 11

a1 2 3 a2 2 3K H CO 4.3 10 , K H CO 5.6 10− −=  = . 

 

)aq  מ"ל תמיסת 30של התמיסה שמתקבלת מערבוב של  pH-חשבו את ה (12 )HCN, 

 כאשר נתון ,0.03Mבריכוז של  ,NaCN  מ"ל תמיסת 70 עם  ,0.05Mבריכוז של  

( ) 10

aK HCN 4.9 10−= . 

 

2( נתונה תמיסה שמכילה (13 aq(4Na HPO  0.15, בריכוז שלM, 2(-ו 4 q(aKH PO  בריכוז ,

 מ"ל.  100 הואנפח התמיסה   כאשר ,0.1Mשל 

 התמיסה? של   pH- ה מהו .א

, בריכוז של NaOH(aq) מ"ל של 80הנובע מהוספת  ,pH-מהו השינוי ב .ב

0.01M, כי נתון, כאשר לתמיסה שבסעיף א ( ) 13

a3 3 4K H PO 2.1 10−= , 

( ) ( )3 8

a1 3 4 a2 3 4K H PO 7.6 10 , K H PO 6.2 10− −=  = . 

 

)  פרוטית-גרם חומצה חלשה חד 4.25 (14 )HA הומסו במים . 

מ"ל כדי   52  ונדרש ,0.35M, בריכוז של NaOH(aq) בטיטור של התמיסה עם

 מצא מ"ל של הבסיס, נ  26ויוולנטית. לאחר הוספת  ולהגיע לנקודה האק
 .3.82- שווה לל התמיסה ש pH- שה

 מהי המסה המולרית של החומצה?  .א

 של החומצה? apK-ה מהו ערך .ב

 

3( למ" 25 ר שלוטבוצע טי (15 aq(CH COOH, 0.1  בריכוז שלM, עם KOH, 0.1-בM. 

 ?KOHמ"ל של תמיסת   10לאחר הוספת  pH- ה יהיה מה .א

 הדרוש כדי להגיע לסתירה המלאה? , KOH  מהו הנפח של תמיסת .ב

)-, כשתסטויכיומטריהבנקודה  pH-חשבו את ה .ג ) 5

a 3K CH COOH 1.8 10−= . 
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 ?פרלערבב על מנת לקבל תמיסת בוּ ישאילו חומרים  (16

 ליטר.   1בכלי שנפחו  HCl מול של 0.08עם  KOHמול של  0.15 .א

 ליטר.   1בכלי שנפחו  HCOOH מול של 0.15עם  KOHמול של  0.15 .ב

 ליטר.   1חו בכלי שנפ HCOOK מול של 0.15עם  KOHמול של  0.08 .ג

 ליטר.   1בכלי שנפחו  HCOOH מול של 0.15עם  KOHמול של  0.08 .ד

 

pHבעלת  NaOHהיא תמיסת  ,ליטר 1.2שנפחה , A תמיסה (17 12.0=. 

pHבעלת  HClהיא תמיסת  ,ליטר 0.6שנפחה  ,B תמיסה 1.00=. 
 :נכוןט השפ מהו המ

 אותו מספר מולים של מומס. את   מיסות מכילותשתי הת .א

 .Aבתמיסה  Na+- ה יוניריכוז מ 10גדול פי  B  בתמיסה −Cl  ה ריכוז יוני  .ב

pHתמיסות תתקבל תמיסה בעלת הכתוצאה מערבוב של שתי  .ג 7. 

pH  תמיסות, תתקבל תמיסה בעלתהנפחים שווים של שתי  בערבוב .ד 7=. 

 

3CH לתמיסה של  (18 COOK0.1ריכוז  , בM, ה-pH   נמוך יותר מזה של תמיסת

KCN  0.1  בריכוזM.  כי:מכאן נובע 

3CHיון  .א COO− 3  עובר דיסוציאציה חלקית לייצורH O+. 

3CH הוא בסיס חלש יותר מיון CN–יון  .ב COO−. 

3CH  תמסיסות של חומצ .ג COOH קטנה מזו של ,במים HCN. 

3CHת  חלשה יותר מחומצ HCN  תחומצ .ד COOH. 

 

)  תליטר של תמיס 0.025- ל (19 )
2

Ba OH, 0.01  שריכוזהM,  ליטר של  0.01הוסיפו

 :יהיהשל התמיסה הסופית  pH-ה .0.025M  שריכוזה ,3HNO  תמיסת

 .7- קטן מ  .א

 .7- גדול מ .ב

 .7שווה  .ג

 לא ניתן לקבוע. .ד
  

1
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 50לבין   ,0.1Mריכוז  , בHA מ"ל של 50שלוש קביעות לגבי תגובה בין   להלן (20

 .0.1Mריכוז  , בKOH  מ"ל של

 היא חומצה חזקה.  HA-במידה ש ,יטרליהסופי הוא נ pH- ה .1

 היא חומצה חלשה.  HA-במידה ש ,הסופי הוא בסיסי pH- ה .2

 היא חומצה חלשה.  HA-במידה ש ,הסופי הוא ניטרלי pH- ה .3
 ה נכונה?איזו קביע

 .בלבד 1קביעה  .א

 .בלבד 2קביעה  .ב

 .בלבד 3קביעה  .ג

 .2- ו 1קביעות  .ד

 

)  כי נתון (21 ) ( )8 9

a aK HOCl 2.9 10 , K HOBr 2.4 10− −=  =  . 

 זקה יותר?חאיזו חומצה  .א

 ? סעיף אבתשובה למהחומצה  ותרי או חזקהחלשה  HOIהאם  .ב

1.2ז  וכירב ,NaOCl עבור תמיסת .ג M,   :חשבו את 

 .קבוע ההידרוליזה .1

 .דרגת ההידרוליזה .2

 התמיסה. של  pH- ה .3

 

,-ב  פרוטיות שסומנו באופן שרירותי-תמיסות של חומצות חד  3נתונות  (22 ,X Y Z . 

pH   ,ריכוז מולריM  חומצה 

3.84 0.012 X 

3.84 0.024 Y 

1.92 0.012 Z 

 מהו הסדר הנכון של חוזק החומצות: 

X .א Y Z  

Y .ב X Z  

Z .ג X Y  

X .ד Y Z=  
  

1
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)סוג  של בסיס מ  גרם 68של לסתירה מלאה  (23 )
3

X OH,   מ"ל של  600נדרשו

תמיסת  
3HNO, 2  בריכוז M :המסה המולרית של הבסיס היא . 

 .א
g

170
mol

 

 .ב
l

56.6
g

mo
7 

 .ג
g

18.88
mol

 

27.2 .ד
g

mol
 

 

)q,  נתונות שתי תמיסות שוות ריכוז (24 )aKX ו-q( )aKY, כאשר  X ו-Y   נבחרו

) כי תוןנו ,שרירותיותב ) 4

aK HX 1.2 10−=   יוכ  ( ) 6

aK HY 1.4 10−= . 

 את המשפט הנכון: ובחר

 . חזק יותר −Yבסיס  ה, כי  KYשל  זהגבוה מ KXשל תמיסת   pH- ה .א

 .שוות ריכוז הן, כי  KYשל  pH-שווה ל KXשל   pH- ה .ב

 .חזקה יותרהיא  HX, כי חומצת  KYשל  pH- הגדול מ KXשל   pH- ה .ג

 ר. חזק יות −Y בסיסה, כי KYשל   pH- הנמוך מ KXשל   pH- ה .ד
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 תשובות סופיות 

1) pH 4.15, pOH 9.85= = 

2) pH 12.68, pOH 1.32= = 

3) pH 11.68,  1.36%= = 

4) 0.97 

5) 0.015M 

6) 5

apH 2.58, K 6.49 10−= =  

7) 6pH 8.26, 1.8 10−=  

8) 5.86 

9) 0.8 

10) 5.32 

11) 
  8 -

2 3 3

2

3 3

H CO 2.3 10 M, OH HCO 0.0028M

CO 0.0427M, H O 3.6 10 12M

− −

− +

      

     = 

=  = =

=  −
 

12) 9.46 

 7.44ב.    7.386א.  (13

א.  (14
g

233
mol

 3.82ב.   

 8.72ג.  "ל. מ 25ב.    4.56א.  (15

 ד (16

 ג (17

 ד (18

 ב (19

 ד (20

6ג.  חלשה.ב.   HOClא.  (21 4

hK 0.345 10 pH 1 ., 0 81, 5.36 10− −=  = =  

 ב (22

 א  (23

 ד (24

1
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קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 9 - חימצון-חיזור

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

11

11



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 10 - שומנים

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

11

11



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 11 - סוכרים

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

11

11



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 12 - אנרגיה

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

11

11



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 13 - שיווי משקל

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

11

11



קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 14 - מבוא ומושגי יסוד

תוכן העניינים

1. כללי י 12

11

11



 
 

 
  
  
 

 www.gool.co.il                                                                                                                                   
 

  :מבוא ומושגי יסוד

 שאלות:

 צייר עבור המולקולות הבאות את סוג ההכלאה של כל אטום פחמן.   (1
   האם למולקולות מומנט דיפול?

)CCH3CC(CH2H  ,HCCCCH. 
 

 צייר עבור המולקולות הבאות את סוג ההכלאה של כל אטום פחמן.   (2
   האם למולקולות מומנט דיפול?

FCHCHF . 
 

 .  C-ו  B)רדיקאל( נותנת את התוצרים   Brעם  Aתגובה של חומר  (3
 הוא תוצר תרמודינמי.    Cהוא תוצר קינטי ותוצר   Bנתון כי תוצר 

 צייר/י באופן סכמתי דיאגרמת ריאקציה.   
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קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 15 - חישובים סטויכיומטריים

תוכן העניינים

1. מעברים בין שיטות שונות של הבעת כמות החומר י 13

2. קביעת נוסחה אמפירית ומולקולרית של החומר י 15

3. חישובים סטויכיומטריים לפי משוואה כימית י 17

4. חישובים סטויכיומטריים בתמיסות י 19

12

12
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 מעברים בין שיטות שונות של הבעת כמות החומר 

 שאלות 

 .גרם 0.236היא  ,3XOF ,מול 0.00227 מסה שלא.  (1

 ?X  של יחסית מהי מסה אטומית     

)-את אחוז החמצן ב וחשבב.  )2 3 2
UO NO. 

ת )כמה מולקולות של גופרית דו חמצניג. 
2SO )ק"ג של תרכובת זו 1.5-ב יש ? 

 

) כמה אטומי זרחן נמצאים במיליגרם אחד שלא.  (2 )3 4 2
Ni PO? 

2Hגרם מים  10-ישנם ב (מימן וחמצן) ך הכלבס םכמה אטומיב.  O? 

 ומי חמצן ישנם בקילוגרם אוזוןטכמה אג. 
3O? 

 

  ( בגרם אחד שלO)  חמצןהאת מספר אטומי  וחשבא.  (3
2 4H SO. 

)ל ש מול 1.5-ב היוניםאת מספר  וחשבב.  )2 4 3
Al SO. 

 

 מה מכיל יותר חלקיקים? (4

 .2O  של םגר 5או  2Hשל   םגר 5 . א

  םגר 20 .ב
2H  של םגר 20או Mg. 

 .CO או מול  2CO מול . ג

 

 : אילו קביעות נכונות (5

 גרם 44-גרם מים גדול מזה שב 18-מספר האטומים ב . א
2CO. 

 .2N מולקולות 200של  השווה למס 2Oמולקולות  200של   המס .ב

 . מולי פחמן שני קטנה מזו של 2O מול שני ה שלמס . ג

 . 2CO  גרם של 36-גרם של מים קטן מזה שב 36-מספר האטומים ב .ד

  44- ממספר המולקולות ב ןקט 2CO גרם של 44- המולקולות ב פרמס .ה

 של מים. גרם

 

 : -( נמצאים בNחנקן )  אטומי כמה גרם (6

 . 3NH  םגר 5 . א

4  םגר 5 .ב 3NH NO . 

  

1
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 של באיזו כמות  (7
2 4H SO (ב-g) נמצאת אותה כמות של אטומי חמצן , 

 גרם של 41-כמו ב
2 3H SO? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 שובות סופיות ת

23141.09 ג. 32.48%ב.     .גרם/מול  31א.  (1 10  .מולקולות 

183.28א.  (2 10 .2310.03ב.   אטומי זרחן 10  .אטומים 

23376.25ג.  10  .אטומי חמצן 

230.246א.  (3 10 2345.15ב.   . אטומי חמצן 10 .יונים 

 החלקיקים שווה. פרמס  ג. .2Hגרם של  20ב.   .2H גרם של 5א.  (4

 ה (5

 .גרם 1.75ב.    גרם. 4.118 א. (6

 גרם. 36.75 (7

1
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 קביעת נוסחה אמפירית ומולקולרית של החומר

 שאלות 

 : יים(משקל יםאחוזבאת הנוסחה האמפירית של תרכובת בעלת ההרכב ) וקבע (1

)  אשלגן )K: 39.7% , מנגן( )Mn :27.9% חמצןו ( )O :32.5% . 

 

 אורגנית קורטיזון:נתון הרכב משקלי של תרכובת  (2

) של פחמן 69.69% )C ,7.83%   של מימן( )H  ,22.21% של חמצן ( )O . 

 גרם למול.  360המולרית של התרכובת היא  ידוע שמסתה
 מהי נוסחתה המולקולרית של קורטיזון?

 .א
35 5 11C H O 

15 .ב 20 10C H O 

 .ג
20 40 5C H O 

21 .ד 28 5C H O 

 

נשרפה בחמצן  ,המכילה פחמן, מימן וחנקן ,גרם 1.66דוגמת תרכובת במשקל   (3

2Hגרם  2CO ,0.928  גרם 4.63  והתקבלו O .ועוד תוצר שמכיל חנקן בלבד 

 את הנוסחה האמפירית של החומר.  ומצא

 

 מול 3קבלו הת NaOBrמול  3מול של תרכובת אורגנית עם  1אחרי תגובת  (4

NaBr,  ,2מול  1שני מול מיםN 2 מול 1-וCO . 

 . של התרכובת האורגנית את הנוסחה המולקולרית וקבע

 

גרם של  1.042בשריפה מלאה של תרכובת שמורכבת מפחמן וגופרית התקבלו  (5

) פחמן דו חמצני )2CO  ,0.1705 גרם של גופרית דו 0.3031- גרם של מים ו-

)  חמצנית )2SO. 

 את הנוסחה האמפירית של התרכובת.  ומצא .א

 אחוז המשקלי של גופרית בתרכובת.האת  וחשב .ב

 שריפה שהתרחשה.החמצן שדרוש לתגובת האת המסה של  וחשב .ג

32.37בתגובה זו הגיבו  .ד 10− התרכובת.  מולים של 

 את המסה המולרית שלה.  וחשב .1

 מהי הנוסחה המולקולרית של התרכובת? .2
  

1
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 2CO רםג 0.494  ,בשריפה מלאה ,התנ  תרכובת אורגנית נ  רם ג  0.206דוגמה של  (6

 ג' מים. 0.1011-ו
 , אם המשקל של התרכובת והמולקולריתנוסחה האמפירית ה את וקבע

 . (מסה אטומית יחידת)  י.מ.א 110המולקולרי הוא 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות 

1) 2 4K MnO 

 ד (2

3) 5 5C H N 

4) 4 2CH ON 

5Cא.  (5 S    .10ה.  גרם/מול. 192.2ד.   גרם. 1.06ג.  34.78%ב 2C S 

6) 6 6 2C H O 

1
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 לפי משוואה כימית חישובים סטויכיומטריים 

 שאלות 

2ניתן לפרק   (1 5N O  2- גזי לNO וחמצן גזי. כמה מולים של חמצן מתקבלים

2גרם של  54של  לאפירוק מב 5N O: 

 0.125 .א

 0.250 .ב

 0.500 .ג

 0.750 .ד

 

)  תגובההנתונה  (2 ) ( ) ( ) ( )23 g 2 g l g
4NH    5O 6H O  4NO+ → + . 

 מול של 12לכלי התגובה הוכנסו 
3NH מולים של חמצן 14-ו. 

 : הלא נכונהאת התשובה  ובחר

( שמתקבלים שווה למספר המולים NOמספר המולים של חנקן חמצני ) .א

)של אמוניה   )3NH  .שהגיבה 

 .3NH מולים של 0.8בתום התהליך נשארים בעודף   .ב

מולים של המרכיבים )תוצרים, ואחד  26  סך הכל בתום התגובה ישנם .ג
 מהמגיבים שנשאר בעודף(.

 מולים של מים.  16.8בתום התהליך מתקבלים  .ד

 

): הבאה תגובההנתונה  (3 ) ( ) ( ) ( )2 3 s g g 2 g
Fe O 3CO 2Fe 3CO+ → +. 

)פחמן חמצניאת התשובה שבה  וחרב )CO :יישאר בעודף 

2גרם של  16 נכניסאם לכלי התגובה  .א 3(s)Fe O  גרם פחמן חמצני.  8.4-ו 

2גרם של  16 נכניסאם לכלי התגובה  .ב 3(s)Fe O,  5.6 נקבלובסוף התגובה  

 גרם ברזל מוצק. 

גרם ברזל    11.2 ונקבל  ,גרם של פחמן חמצני 8.4 נכניסאם לכלי התגובה  .ג
 מוצק. 

2גרם של    16 נכניסאם לכלי התגובה  .ד 3(s)Fe O גרם פחמן חמצני.  11.2-ו 

  

1
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)ברזל   (4 )Fe :מופק בתהליכים 
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

s 2 g g

2g 3 s s 2 g

2C O 2CO

3CO Fe O 2Fe 3CO

+ →

+ → +
. 

   180ק"ג פחמן לבין  36ניתן להפיק מתגובה בין  שמהי המסה המרבית של ברזל 

  ק"ג של
2 3Fe O , ?וכמות מספקת של חמצן 

 ק"ג.  168 .א

 ק"ג.  112 .ב

 ק"ג.  126 .ג

 ק"ג.  42 .ד

 

)נתונה התגובה:  (5 ) ( ) ( ) ( ) ( )2 22 s aq 2 g 4 aq l
2MnO 4KOH O 2K MnO H O+ + → +. 

)גרם של מנגן חמצני,  20לתוך כלי התגובה הוכנסו  )2 s
2MnO,  40  גרם של

 גרם של חמצן.  10-, וKOH  אשלגן הידרוקסידי,

2כמה גרם של  .א 4K MnO ?ושל מים מתקבלים בתגובה זו 

 אלו חומרים נשארו בעודף ובאיזו כמות?  .ב

 

2Rb תערובת שלנתונה  (6 S 2-וNa S גרם 0.2380-ה ל ומסתה שו. 

 .AgNO)3(של כסף חנקתי  נוספה כמות מספקת תערובתל

2  כתוצאה מכך התרחשו התגובות 3 3 2

2 3 22 3

Na S AgNO NaNO Ag S

Rb S AgNO Ag S RbNO

+ → +

+ → +
. 

2Agהמסה הכוללת של   S גרם. 0.4302היתה  השהתקבל 

  של מסתםאת  וחשב
2Rb S 2-וNa S  .בתערובת 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות 

 ב (1

 ג (2

 ד (3

 ב (4

2Hא.  (5 O 4.14 2; גרם 4K MnO 45.31 .2ב.   גרםO , KOH 

6) 20.068: Na S  ;20.17גרם : Rb S .גרם 
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 חישובים סטויכיומטריים בתמיסות

 שאלות 

 .(ריכוז מולרי) NaCl, 0.45Mליטר של  0.5 (1)תונות שלוש תמיסות:  נ (1

 .NaCl ,0.45Mליטר של   NaOH ,0.15M ,(3) 2ליטר של  1.5 (2)
 נכון:  לאמהו המשפט ה

 ( מכילות אותו מספר המולים של המומס. 2)-( ו1)תמיסות  . א

 ( היא המהולה ביותר.2)תמיסה  .ב

 .( היא המרוכזת ביותר3)תמיסה  . ג

 מומס. ה( מכילה את המספר הגדול ביותר של מולי 3)תמיסה  .ד

ריכוזה של התמיסה  ,(1)( עם תמיסה 3)בערבוב כל נפח שהוא של תמיסה  .ה
 .0.45M היהיהסופית 

 

) נול נוזלימ"ל של את 2.0ערבבו   (2 )2 5C H OH,  גרם למ"ל 0.70בעל צפיפות , 

 בתמיסה שהתקבלה הוא:  נול ריכוז האת מ"ל מים. 8.0עם 

30 . א M  

20 .ב M 

 15M . ג

3.0 .ד M 

 

מ"ל של תמיסה זו יש  200-ב .מולר 0.120בעלת ריכוז   NaBrנתונה תמיסת  (3
 הנכונה(: את התשובה  ו)בחר

0.240  בריכוז NaBrמ"ל תמיסת   400-אותה מסה של המומס, כמו ב . א M. 

 .0.0600M  בריכוז NaClמ"ל תמיסת  400-אותו מספר המולים, כמו ב .ב

 .0.0600M  בריכוז NaBrמ"ל תמיסת   400-אותה מסה של המומס, כמו ב . ג

 .0.0600M  בריכוז NaClמ"ל תמיסת   040-מו באותה מסה כ .ד

 . נכונות ג-ו ב תשובות .ה

 . נכונות א-ו ב תשובות .ו

  

1
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) המולליהריכוז  את וחשב (4 )m של תמיסת חומצה אצטית,  
3CH COOH, 

 . g/ml 1.017-שווה ל התמיסה צפיפות .M 2.03 ריכוזבעלת 

 m 2.03 . א

 m 2.52 .ב

 m 2.27 . ג

 m 1.82 .ד

 

) נול תמיסה של מים ואת (5 )C2H5OH  גרם   300-ל נול אתגרם של  80מכילה

 בתמיסה שווה ל:  נולאתשבר המולי של התמיסה. 

 0.143 . א

 0.124 .ב

 0.104 . ג

 0.364 .ד

 0.267 .ה

 

  ק"לסמ גרם 1.30 צפיפותו 25%  משקלי בריכוז  מלח תמיסת של ל"מ 50- ל (6
.  ק" לסמ גרם 1.40 צפיפותו 34% משקלי  בריכוז מלח תמיסת ל"מ 20  פויהוס
 . שמתקבלת בתמיסה מלח ה המשקלי של האחוז את וחשב

 

 גרם למ"ל.  1.42-שווה ל הצפיפות ש ,16M בריכוז 3HNO תמיסה שלנתונה  (7

 זו שווה ל:  תמיסהאחוז המשקלי של ה

~ . א 70% 

~ .ב 48% 

~ . ג 41.5% 

~ .ד 36% 

 

) מ"ל תמיסה מימית של 50- ל (8 )
2

Ca OH  0.3  בריכוזM   מ"ל מים 25הוסיפו. 

 מ"ל. 10דגימה בנפח   הלקחנ שהתקבלה מהתמיסה  
 היונים בדגימה?  כלשל  המולרי  ריכוזהמהו 

0.6 . א M 

0.4 .ב M 

0.006 . ג M 

0.2 .ד M 
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את נפח תמיסת  וחשבא.  (9
3HNO   6בריכוז M,  מ"ל 50שדרוש עבור הכנת 

תמיסת     
3HNO0.5  , בריכוז M. 

1.2מ"ל תמיסת סוכר בריכוז   150.0- כמה מ"ל מים יש להוסיף לב.  M, 

0.80- כדי שריכוזה יגיע ל     M? 

 

)מ"ל תמיסת   25.0- ל (10 )2 aq
Na S, 0.120  בעלת ריכוז M,  מ"ל מים.  100.0הוסיפו

 שווה ל:יהיה ההוספה  אחרלריכוז יוני נתרן 

  0.03M . א

0.06 .ב M 

0.02 . ג M 

 0.048M .ד

 

 ל. " גרם/מ 1.251וצפיפות   35%  משקליאחוז בעלת  4HClO תמיסתנתונה  (11

 . את מולריות התמיסה וחשב . א

 ?זו תמיסהשל מ"ל  250- מומסים ב 4HClO כמה מול .ב

2 מ"ל תמיסה בריכוז 150תמיסה זו דרושים להכנת  של ל"כמה מ . ג M? 

 מול 0.75מכיל  שהוכנה בסעיף ג איזה נפח של תמיסה .ד
4HClO? 

 

בה ריכוז יוני   ,תמיסה מימיתמ"ל   100לתוך  (12
( )
+3

aq
Fe 0.1- שווה לM,   הכניסו 

חלה תגובה   ,. כתוצאה מכךגרם 0.40במסה של אבקת ברזל מוצק 

( ) ( ) ( )
+3 +2

s aq aq
Fe 2Fe 3Fe+ 2+  . ריכוז יוני →

(aq)Fe בתום התגובה שווה ל: 

 0.1M . א

 0.15M .ב

 0.3M . ג

0.0667 .ד M 

 

מ"ל   35.5, דרושים על מנת להגיב עד הסוף עם Ag ,כמה גרם של כסף מתכתי (13

 ?M 0.205בריכוז    In+3יוני תמיסה של 

 משוואת התהליך היא:
( ) ( ) ( ) ( )aq aq

3+

s
3Ag In 3Ag In

s

++ → +. 

 1.03g . א

32.35 .ב 10 g 

 2.35g . ג

 0.262g .ד
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מימית של   ה כאשר מערבבים תמיס (14
2 4Na CrO מימית של  העם תמיס

3AgNO , 

  לפי הניסוחנוצר משקע  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 4 2aq 3 aq 4 s aq aq
Na CrO AgNO Ag CrO Na NO+ −+ → + +. 

2מ"ל תמיסת  20.0 4Na CrO  מ"ל  30.0עם  שלמותבבריכוז לא ידוע הגיבו 

תמיסת  
3AgNO 0.0080  בריכוזM. 2  תמיסת של ה ריכוז 4Na CrO :שווה ל 

 0.0240M . א

 0.0120M .ב

 0.0060M . ג

 0.0080M  .ד
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות 

 ג (1

 ד (2

 ה (3

 ג (4

 ב (5

6) 27.7% 

 א  (7

 א  (8

 מ"ל.  75ב.   מ"ל.  4.17א.  (9

 ד (10

 ליטר.  0.375  ד. מ"ל.  69ג.  גרם. 109.38  ב. 4.35Mא.  (11

 ב (12

 ג (13

 ג (14

1
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תוכן העניינים

1. חוקי הגזים וחישובים סטויכיומטריים י 23

22

22



 
 

 
  
  
 

 
 www.GooL.co.ilאתר לפתרון מלא בסרטוני וידאו היכנסו ל 

  ©  ד"ר אבלינה ברט – הופתר הכתב 
 

 חוקי הגזים וחישובים סטויכיומטריים

 שאלות 

אתן, גרם של  B 5.6 סגור יובכל ,N(g)2 חנקן, גרם של 5.6 נםיש Aבכלי סגור  (1

2 4(g)C H שני הגזים נמצאים באותה טמפרטורה, כאשר . 

 .B  לחץ בכליהכפול מ A לחץ בכליהנתון גם ש
 ? נכוןמהו המפשט הבהנחה והגזים הם אידיאליים, 

 .Bבכלי   המולים של אתן כפול ממספר  A  בכלי של חנקן המוליםמספר  .א

 .Bשווה לריכוז הגז בכלי  A ריכוז הגז בכלי .ב

 .Bמהנפח של כלי   2גדול פי  Aהנפח של כלי  .ג

 .B מהנפח של כלי 2קטן פי  Aהנפח של כלי  .ד

 

)  הריאקציה (2 ) ( ) ( )2 22 s 3 s 2 g( )4FeS 11O 2Fe O 8SOg+ 25-התרחשה ב  →+ C. 

 גרם 300- מ נתחילאם  ,ליטר 30מה יהיה הלחץ הסופי שנקבל בכלי שנפחו 

 גרם חמצן?  100-ו 2FeSשל 

 )לחץ אטמוספירי(  1.85atm .א

 6.52atm .ב

 0.15atm .ג

 44.86atm .ד

 

4 ,גרם גז בוטאן 10 (3 10C H, .נשרפו שריפה מלאה 

 ? STPבתנאי  ,שהתקבל בסוף התהליך 2COמה יהיה נפח הגז 

 ליטר. 15.4 .א

 ליטר. 22.4 .ב

 ליטר. 0.22 .ג

 ליטר. 3.9 .ד

 

, באחוזים משקליים. Cl 225%-ו N  ,250% O 225% תערובת של גזים מכילה  (4

 הלחץ החלקי של: ם, י וטמפרטורה סטנדרטי  בתנאי לחץ

380-החמצן שווה ל .א mm Hg . 

 . atm 0.25-החנקן שווה ל .ב

 .atm 0.25- הכלור גדול מ .ג

 .atm 0.25- הכלור קטן מ .ד
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)בתגובה  (5 ) ( ) ( )2 2 3g g g
I 3Cl 2ICl+ ) ליטר של 12.6- בהשתמשו  → )2 g

Cl   ובכמות

) מספקת של )2I g כמה ליטר של .( )3 g
ICl ?ניתן לקבל 

 .רהשכל הגזים מתקבלים באותם תנאי לחץ וטמפרטו יחוהנ

 ליטר. 4.2 .א

 ליטר. 8.4 .ב

 ליטר. 18.9 .ג

 ליטר. 22.4 .ד

 

לאחר ובנפח מסוימים, ו  רטורהכימאית מכינה דגימת גז הליום בלחץ, בטמפ (6
 מסלקת מחצית ממולקולות הגז. מכן

 כדי שהלחץ והנפח יישארו בלי שינוי? ,איזה שינוי צריך להתחולל בטמפרטורה

 

15- ב 2COמכיל  גז  μl 2.6בקבוק שנפחו  (7 Cטור.  2הוא הלחץ בבקבוק  , כאשר

 שנמצאים בבקבוק?  האטומים פרמהו מס 

 

  2.55דוגמת גז )פחמימן( שמסתה  הכניסוליטר,  3.0)עם בוכנה( שנפחו  Aלגליל   (8
82- גרם. הכלי נמצא ב C 0.95על דפנות הכלי הוא  הוהלחץ שמפעילה הדוגמ   

 אטמוספירות. 

 מהי המסה המולרית של הגז? .א

0- כלי להמקררים את  .ב Cו. מה יקרה לבוכנה? הסביר. 

 

3 את הגזים הבאים בסדר עולה לפי צפיפותם: וסדר (9 2NO, NH , N. 

 הטמפרטורה והלחץ בכל הדגימות שווים.

 

 298Kטמפרטורה של גרם/ליטר ב 0.943צפיפותה של תרכובת גזית היא  (10

 . kPa 53.1לחץ של וב

 מהי המסה המולרית של התרכובת? .א

 ?298K- וב וספירותאטמ 1.5לחץ של מה תהיה צפיפותה ב .ב

 

2Nגז  (11 O  21-מ"ל ב 126מים. נפח הגז הלח היה  פני הנאסף מעל C  ובלחץ של

 טור. 755

2N היה נפחה של כמות שווה שלימה  O 21-טור וב 755- יבש, אילו נאסף ב C? 

21-טור ב 18.65לחץ של אדי מים הוא  C. 

  

1

פרק 16תכונות הגזים

24

24



 
 

 
  
  
 

 
 www.GooL.co.ilאתר לפתרון מלא בסרטוני וידאו היכנסו ל 

  ©  ד"ר אבלינה ברט – הופתר הכתב 
 

)בתגובה בין   (12 )3 2 22
CH N H   מוצק ועודף של

2 4N O 2נוצרים  ,נוזליCO  גזי, חנקן

 וספירותאטמ 2.5הגזים נאספו בכלי סגור עד שהגיעו ללחץ של  גזי ואדי מים.
400 ולטמפרטורה של K. 

 מה היו הלחצים החלקיים של
2 2N , CO ,ו-

2H O, ?בתנאים אלה 

 

 נתונה המערכת (13

   

V=35.1 L

A B

V= 4.12 L

P = 4.71 atm

t = 25 0C 
)מצוי גז ניאון,  Aבגולה  )g

Neובגולה , B את הברז   תחוקום(. פאישנו ריק )ו

 תוך שמירה על הטמפרטורה. ,ניאון להתפשטהלגז  תנוהמחבר בין הגולות ונ 

הסופי במערכת )הזניחו את הנפח של הצנרת המחברת בין מהו הלחץ   .א
 ?שתי הגולות(

), חמצן Aאם במקום הניאון היה בגולה  .ב )2 g
O ,  האם הלחץ הסופי

במערכת היה גדול יותר, שווה, או קטן יותר מאשר הלחץ הסופי  
 שקיבלתם בסעיף א? נמקו. 

 

כלור ופלואור באחוזים  ,פחמןרת הפריאונים מכיל את היסודות גז מסוים מסד (14
61.5% המשקליים F, 23.0%Cl, 15.5%C. 

- מ"ל ב 428תופסת נפח של   ,גרם 2.650במסה של  ,של גז זה הנמצא שדוגמ
24.3 C  מ"מ כספית.  742ולחץ של 

 מהי הנוסחה האמפירית של הגז?  .א

 מהי הנוסחה המולקולרית של הגז? .ב

 

3 ליטר גז 2 (15 8C H   הנפחים נמדדו באותם  , כאשרליטר גז חמצן 5עורבבו עם

גזי  2CO  מכך נוצרווכתוצאה   ,. הגזים הגיבו ביניהםרטורהתנאי לחץ וטמפ

 ומים נוזליים.
את הנפח הסופי של הגזים בסוף התגובה.  ומנפח המים הנוצרים, וקבע מוהתעל 
 במהלך התגובה נשארו קבועים(והטמפרטורה לחץ ה)תנאי 

 

כמות  הוסיפו . 298K-ב NOמול של גז  0.176ליטר מכיל  5מיכל קשיח בנפח  (16

 גזי. 2NOשיצרה תגובה התרחשה גזי למיכל ו 2O מול של 0.176של 

 . 298K-בסיום התגובה ב ,את הלחץ הכולל ביחידות של טור' וחשב

1
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, O(g)2 ליטר של  5-השתמשו ב A לצורך שריפה מלאה של תרכובת אורגנית (17
כל הנפחים כאשר   ,O2H(g)ליטר של  5-ו CO(g)2ליטר של  5וכתוצאה מכך נוצרו 
 לחץ וטמפרטורה.נמדדו באותם תנאי 

 .החישוביםאת  ו? פרטAמהי הנוסחה האמפירית של תרכובת  .א

ליטר של מימן  2מי  30במצב גז כבדים פי   Aליטר של תרכובת  2-ידוע ש .ב
 גזי )כל הנפחים נמדדו באותם תנאי לחץ וטמפרטורה(.

 . ו. פרטAשל תרכובת  המולקולריתאת הנוסחה  וקבע

 

 Kאטמוספרה וטמפרטורה  1.0רוק של תחמוצת מסוימת בתנאי החדר )לחץ בפי (18
 ליטר של חמצן גזי.  37.5-ליטר של חנקן גזי ו 25התקבלו ( 298

 התחמוצת: של  אמפיריתמהי הנוסחה ה

 .א
2 3N O 

3 .ב 2N O 

 .ג
3NO 

2N .ד O 

 

 גרם של  גז  0.8  ישא'  בכלי (19
4CH2  גרם של גז 1.4 יש  בכלי ב', ו 4C Hכאשר , 

 באותם תנאי לחץ וטמפרטורה. הגזים נמצאים 
 נכון: לאהאת ההיגד  ובחר

 .נפח של כלי א' שווה לזה של כלי ב' ה .א

)מימן המולי אטומי  פרמס .ב )H  כלים שווההבשני. 

 הגז בכלי ב'. א' קטנה מצפיפות הגז בכלי  צפיפות .ג

)פחמן המולי אטומי  פרמס .ד )C 'בכלי א' שווה לזה שבכלי ב . 

 

טור   300-מ"ל. הלחץ במיכל שווה ל 500, נמצא במיכל שנפחו 3AsHגז ארסין,   (20

 ,בר פירוקהגז שבמיכל עו ,כתוצאה מהחימום .223K  היא בו רטורהוהטמפ

)תוצרי הפירוק הם ו )s
As טור,  408-בתום הפירוק שווה ל וגז מימן. הלחץ

 .223K-לאחר הפירוק שווה ל רטורהוהטמפ
 שהתפרק. את אחוז הארסין  וחשב
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 תשובות סופיות 

 ד (1

 א  (2

 א  (3

 ד (4

 ב (5

 .2פי ירידה של  (6

7) 145.23 10  .אטומים 

 ב. תרד.  מול.\גרם 26א.  (8

9) 
3 2NH N NO  

 .ליטר\גרם 2.7ב.    מול.\גרם 44א.  (10

 "ל. מ 122.88 (11

12) ( ) ( ) ( )2 2 2P CO 0.55atm; P N 0.83atm; P H O 1.11atm= = = 

 ב. שווה.  .'אטמ 0.49א.  (13

א.  (14
2 5C ClF    .ב

2 5C ClF 

 .יטרל 4 (15

 אטמ'.  1.29  (16

2CHא.  (17 O    .2ב 4C H O 

 א  (18

 ד (19

20) 67.27% 

1
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קורס הכנה למבחן הכניסה בכימיה
פרק 17 - תרמוכימיה

תוכן העניינים

1. קביעת ערך השינוי באנתלפיה בעזרת השינויים בסביבה י 28

2. קביעת ערך השינוי באנתלפיה בעזרת חוק הס י 30
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 אנתלפיה בעזרת השינויים בסביבה השינוי  קביעת ערך 

 שאלות 

)גרם של  1פת יבשר (1 )2 4 g
C H  גרם של מים  300נפלטה אנרגיה שגרמה לחימום

)ת שריפמהי האנתלפיה של . 60°C-ל 19°C- מ )2 4 g
C H? 

החום הסגולי של מים נתון על ידי 
j

4.2
g C

PC =


. 

 

 .kcal/g 6 חום השריפה של פחם הוא (2

  20שיוכל לספק בזמן שריפתו כמות חום שתספיק כדי להפוך  ,מהי מסת הפחם
0- ק"ג קרח מוצק ב C 100רטורה של למים במצב גזי בטמפ C? 

°כי  מיםהנתון עבור  °

m b

J kJ kJ
4.2 C°; H 6.06 ; H 40.7

g mol mol
c =   =  =. 

 

)  מ"ל תמיסת 100בערבוב   (3 )3 2
Pb NO   0.2בריכוז M  מ"ל תמיסת   100עם KI  

0.8  בריכוז M, 1.5- עלתה ב רטורהוהטמפ נוצר משקע C. 

 לתגובת השיקוע.  ,H השינוי האנתלפי ו אתחשב

 חום של מים הואהקיבול  זכרו כי 
J

4.2 C°
g

c = . 

 

) נולגרם מת 25.23כמות של  (4 )3CH OH 4.1- קפאו, וkJ .חום נפלטו לסביבה 

 נול? מת מהי אנתלפיית ההיתוך של

 

 הואחום של נחושת הקיבול  (5
J

24.4
Kmol

. 

 נחושת גרם  120של עלות את הטמפרטורה הל  נדרש, על מנתכמה חום 
300- מ K 340-ל K? 

~ . א 1844 J 

~ .ב 117.1kJ 

~ . ג 976 J 

~ .ד 2929 J 
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)  תגובהנתונה ה (6 ) ( ) ( )22 g 2 g g

1 kJ
H O H O H 241.8

2 mol
+ →  = − . 

  36גז מימן מגיבים עם  של גרם 36  כאשר ,kJ-ב, שנפלטת מהי כמות החום
 גז חמצן?  של גרם

 544kJ . א

8630 .ב kJ− 

 272kJ . ג

 −1088kJ .ד
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות 

1) 
kJ

1446.48
mol

− 

 גרם. 2395.06 (2

3) 
kJ

63
mol

− 

4) 
kJ

5.2
mol

 

 א  (5

 א  (6

1
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 אנתלפיה בעזרת חוק הס השינוי עת ערך קבי

 שאלות 

 נתונות התגובות הבאות: (1

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2 2 2 2 1g g g l

2 6 2 2 2 2g g g l

2 2 2 3g g l

kJ
C H 2.5O 2CO H O H 1299.6

mol

kJ
C H 3.5O 2CO 3H O H 1559.4

mol

kJ
H 0.5O H O H 285.9

mol







+

+ → + = −

+ = −

+ →

→ 

 = −

 

) את חום התגובה וחשב ) ( ) ( )2 2 2 2 6g g g
C H 2H C H+ →. 

 

) הלתגוב  H  ביטוי עבור ופתח (2 ) ( ) ( ) ( )2 2 3s g s g
2XO CO X O CO+ → +, 

 :נים התהליכים הבאיםנתוכאשר 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2s g s g

2 2g g g

2 2s s

2

3

1

2g

X CO XO CO

CO 0.5O CO

2

H

X 1.5O X

H

HO







+ → +

+ →





+ →

  

 

) את אנתלפיית התגובה וחשב (3 ) ( ) ( ) ( )5 2 3g g g g
PCl H O POCl 2HCl→+ +, 

 :כאשר נתונים התהליכים הבאים

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

2 2 3 1s g g g

2 2 2g g g

2 5 3s g g

2 2 2 4g g g

1 2P O 3Cl 2POCl H 283.0kcal

2 H   Cl 2HCl H 44.2kcal

3 2P   5Cl 2PCl H 190.8kcal 

4 2H   O 2H O H 115.6kcal









+ + → = −

+ → = −

+ → = −

+ →





−



 =

 

 

) את האנתלפיה של התגובה וחשב (4 ) ( ) ( ) ( )2s s s s
2MgO Si SiO Mg+ +→ , 

 נתון:  כאשר

( )( )

( )( )

2 s

s

kcal
H SiO 20.33

mol

kcal
H MgO 182.22

mol

f

f





 = −

 = −
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 הבאים:  יםאֶקְסוֹתֶרְמִי נתונים התהליכים (5

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

2 2 2g g g

2 2 2g g l

2 2g g l

2 2g g g

2H O 2H O

2 2H O 2H O

3

1

2H 2O 2H O

4 2H 2O 2H O

+ →

+ →

+ →

+ →

 

 .וביותר? נמק אֶקְסוֹתֶרְמִיהאיזה תהליך הוא 

 

 ?HCl הגז  תהליך היווצרותאת  איזו משוואה מבין המשוואות הבאות מתארת  (6

 .א
( ) ( ) ( )g

+

aq aq
H Cl HCl−+ → 

) .ב ) ( ) ( ) ( )g g3 2g g
ICl 2H HI 3HCl+ +→ 

) .ג ) ( ) ( ) ( )g g3 g 22 g
NH Cl NH Cl HCl+ → + 

) .ד ) ( ) ( )g g2 2g

1 1
H HCl

2 2
Cl+ → 

 

)וז  של גלוק )תגובה עם חמצן( בוליזם במהלך מט (7 ))6 12 s(6C H O  םנוצרי ( )2 g
CO 

)-ו )l2H O70%  נפלט חום שניתן לנצלו לביצוע עבודה בשיעור של, ו. 

לשם  העל הר ומשקיע  תמטפס  אישהכש ,חשבו את מסת הגלוקוז שיש לשרוף 
 נתון:, כאשר  kJ 3300כך עבודה בשיעור של 

( )( )

( )( )

( )( )°

s

f

g

l

°

f 6 12 6

°

f 2

2

kJ
H C H O 1273.3

mol

kJ
H CO     393.5

mol

kJ
H H O 285.8

mol

 = −

 − =−

 = −

 

 ם. גר 212 .א

 ם. גר 510 .ב

 ם.גר  302.4 .ג

 ם. גר 728 .ד
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  הנתונה התגוב (8
( ) ( ) ( )

0

2 g 2 g 3 g
N 3F 2NF H 264kJ+ = −→ . 

)  של מול  0.256כאשר  ,מהי כמות האנרגיה המשתחררת .א )3 g
NF   נוצרים

289רטורה של ובטמפ וספירה אחתאטמשל בלחץ  הנ"ל  מהיסודות K? 

F  אנתלפיית הקשר את ווחשבאה הבבטבלה  והיעזר .ב F−. 

 אנתלפיית הקשר הקשר
kJ

mol
 

N N 946 
F N− 272 

 
 

 כי ןונת (9

( )( )

( )( )

3

l

c 3 l

c 3 2

kJ
CH COCH 1821.4

mol

kJ
CH CH CHO 1816.7

mol

H

H





 = −

 = −

 

) אנתלפייההשינוי  )cH  עבור התהליך ( ) ( )3 2 3l 3 l
CH CH COH CH COCH→, 

 :שווה ל

 .א
kJ

4.7
mol

− 

 .ב
kJ

3638.1
mol

− 

 .ג
kJ

4.7
mol

 

 .ד
kJ

3638.1
mol
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) השריפה תגובתנתונה  (10 ) ( ) ( ) ( ) ( )2 5 2 2 2 2 2s g g g g
4C H NO 9O 8CO 10H O 2N+ → + +, 

)  כי חום השריפה של גליצין ידועו )2 5 2C H NO  0 הוא

c

kJ
Δ 973.49

mole
H = −. 

 , כאשר נתון:ית ההיווצרות של גליציןיאת אנתלפ וחשב
0 1

fΔ , kJ molH − Substance 

393.5− ( )2 g
CO 

285.8− ( )2 l
H O 

 .א
kJ

9900
mole

− 

 .ב
kJ

1258
mole

− 

 .ג
kJ

528
mole

− 

 .אף תשובה אינה נכונה .ד

 

 נתונות שתי תגובות:  (11
0

3(g) 2(g) 3(g) (g)

0

2(g) 2(g) 3(g)(g)

NH  +   3F    NF  + 3HF     H =-892 kJ 

N  +   3F    2NF     H =-124.7 kJ 

⎯⎯→ 

⎯⎯→ 
 

)עבור התגובה 0ΔH את  וחשב. 1 .א ) ( ) ( ) ( )3 g 2 g 2 g g
2NH +3F N 6HF→ +. 

. מהו 2
( )( )0

f 3 g
Δ NFH? 

)נתון כי  . 3 )( )0

f g

kJ
Δ HF 271

mol
H = , חשבו את −

( )( )0

f 3 g
Δ NHH. 

 נתונות אנתלפיות הקשר: .ב

H קשר  F− F F− N H− 

0

D

kJ
Δ

mol
H

 
 
 

 565 158 391 

 .NF(g)3-את אנתלפיית הקשר הממוצעת בין חנקן לפלואור ב וחשב
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)י  כ נתון (12 )0

D

kJ
Δ 412

mol
H C H− )-ו = )0

D

kJ
Δ 338

mol
H C Cl− = . 

) אנתלפיית התגובהלמה שווה  ) ( ) ( ) ( )3 34 g 4 g g g
CH CCl CH Cl CCl H+ → +: 

 0 .א

 +74 .ב

 −74 .ג

 +850  .ד

 

 נתון:  (13
0

4(g) (g) (g) 1CH C +  4H ΔH H⎯⎯→ = +  

0

2 6(g) (g) (g) 2C H 2C +  6H ΔH =+H⎯⎯→  

C  שאנתלפיית הקשר והניחו H−   במולקולת מתאן
( )( )4 g

CH שווה לזו 

  שבמולקולת אתאן
( )( )2 6 g

C H. 

C  אנתלפיית הקשר לפי נתוני השאלה, C−  2במולקולת 6C H 

 )ביחידות שווה
kJ

mol
 : ל (

1 .א 2H H
+

4 6
 

2 .ב 1H H

6 4
− 

1 .ג
2

H
H

6
− 

1 .ד
2

3H
H

2
− 

 

) גזישריפה של די מתיל אתר   תהליך (14 )3 3CH OCH יותר מתהליך אקסותרמי 

) גזינול של אתהשריפה  )3 2CH CH OH, כי : 

 בין מולקולות הכוהל קיימים קשרי מימן.  .א

 נקודת הרתיחה של כוהל גבוהה מזו של אתר.  .ב

 יש להשקיע יותר אנרגיה לניתוק קשרים בכוהל. .ג

 יש להשקיע יותר אנרגיה לניתוק קשרים באתר. .ד
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 תשובות סופיות 

1) 
kJ

312
mol

− 

2) 
3 1 22 3H H H −  −  

3) 
kcal

32.5
mol

− 

4) 
kcal

344.11
mol

 

 ג (5

 ד (6

 ג (7

33.79א.  (8 kJ   .ב
kJ

140.67
mol

 

 ג (9

 ג (10

. 1659.4kJ− 2 .62.35kJ− 3.  1א. (11
kJ

16.65.4
mol

ב.   
kJ

281.33
mol

 

 א  (12

 ד (13

 ג (14

1
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